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一、 项目培养目标 
 

学习目标 1 系统掌握从事学术研究所需要的专业知识及理论。 
具体目标 1、系统掌握本学科基础知识及基本理论 
具体目标 2、掌握本学科前沿知识和理论、具有足够的相关领域的知识 
具体目标 3、熟练掌握本学科的研究方法 

学习目标 2 具有从事创新性研究的能力；能够撰写并发表高质量的毕业论文和学术论文 

具体目标 1、撰写高质量的毕业论文和学术论文 

具体目标 2、具有高水平的分析能力和批判思维能力，能够创造性地解决问题 

学习目标 3具有宽阔的国际视野，能够与国际学者进行交流、合作的能力。 

具体目标 1、具有优秀的口头交流和文字交流能力 
具体目标 2、能够熟练地运用至少一门外语进行学术交流与沟通 

学习目标 4 了解学术伦理，具有强烈的社会责任感、关注社会问题 

具体目标 1、了解社会责任感的重要性 

具体目标 2、了解学术生涯中的学术道德问题 

具体目标 3、关注现实社会问题 

 
二、课程概述 

本课程是为应用经济学专业的学生开设的专题课。本课程涉及到的主要问题有：市场结

构与企业的竞争行为，例如垄断、竞争、寡头等市场结构条件下的企业行为。该课程还将从

经济学的角度讨论企业的研究与开发活动以及创新行为对于企业产生的影响，以及对社会福

利的影响。本课程还将讨论广告的有关问题，主要讨论广告的福利后果。本课程还将涉及政

府规制对于产业组织与企业行为的影响。 

 
三、课程目标（包括学生所提高的技能要求），本课程目标如何服务于项目的培

养目标 
本课程的主要目标是使学生掌握产业经济学的几个重要专题，既为学生打下产业组织的

专业理论基础，又使学生在学习中发现他们感兴趣的问题，以便使得对产业经济学感兴趣的

mailto:zsl@gsm.pku.edu.cn�


学生在做毕业论文选题时，把产业组织作为他们研究方向。这一门课也要为那些对于公司战

略问题感兴趣的学生打下扎实的理论基础。 

 
四、内容提要及学时分配 

本课程的主要内容有：非合作的博弈论；垄断理论，例如垄断市场的定价，垄断条件

下的进入与退出；寡头理论，用博弈理论研究寡头的价格博弈与非价格博弈行为；不同市场

结构下的企业研究开发与创新行为及其对社会福利的影响；从信息经济学的角度讨论广告问

题，以及广告的福利后果；政府产业规制及其后果。 

课程的课时分配如下：  

 
日期 内容 

2 月 17 日 第一章：导论 

2 月 24 日 第二章：非合作博弈理论基础（上） 

3 月 3 日 第二章：非合作博弈理论基础（下） 

3 月 10 日 第三章:企业的性质与企业的目标 

3 月 17 日 第四章：垄断（上） 

3 月 24 日 第四章：垄断（下） 

3 月 31 日 第五章：寡头：同质产品（上） 

4 月 7 日 第五章：寡头：同质产品（下） 

4 月 14 日 第六章：寡头：异质产品（上） 

4 月 21 日 第六章：寡头：异质产品（下） 

4 月 28 日 第七章：阻止进入与掠夺定价 

5 月 5 日 第八章：企业的兼并与纵向控制 

5 月 12 日 第九章：广告 

5 月 19 日 第十章：研究与开发 

6 月 26 日 第十一章：政府规制（上） 

6 月 2 日 第十章：政府规制（下） 

 
五、教学方式 

以讲授为主。有关政府规制的部分除了讲授外，采用让学生阅读文献，课堂讨论的方式。 

 
六、教学过程中 IT 工具等技术手段的应用 

教学中有关经济计模型的内容会用到统计或经济计量软件。 

 
七、教材 

林恩. 派波尔，丹. 理查兹，乔治. 诺曼，《当代产业组织理论》，唐要家等译，机械工

业出版社，中译本，2012 年。 

泰勒尔，《产业组织理论》，中译本，中国人民大学出版社，1997 年 8 月。 



 
八、参考书目 

斯蒂芬.马丁，《高级产业经济学》，上海财经大学出版社，2003 年。 

W.吉帕.维斯库斯，约翰 M. 弗农，小约瑟夫 E. 哈林顿，《反垄断与管制经济学》（第

三版）陈甬军等译，机械工业出版社，2004 年。 

 
九、教学辅助材料，如 CD、录影等 

每一章后提供相关阅读文献。 

 
十、课程学习要求及课堂纪律规范 

配合讲授，要求学生阅读相关文献，积极参与课堂教学与讨论。课后作业从布置之日

起要求在一周内交给助教。学生缺课 3 次，取消期终考试资格，成绩以零分计。 

 
十一、学生成绩评定办法（需详细说明评估学生学习效果的方法） 

成绩由 4 部分组成：课堂参与 10% ；作业 15%;论文 15%.;期终考试 60%。 

 


